La proportionnalité séance 1

Séances 1 (peut-Etre aussi séance 2 selon les éléves) : (re)découverte de la notion.

Objectif : reconnditre les situations de proportionnalité
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,' E===) Activité 1 : Recherche

Chaque groupe de 4 ou 5 doit résoudre des problemes qui relévent ou pas de la
proportionnalité.

*A 6 ans, Mattia a 20 dents. A 12 ans aura-t-il 40 dents ?
A 11 ans, Paul mesure 1m40. Combien mesurera-t-il a 22 ans ?

-Des enfants regoivent chaque semaine 1 pochette avec 3 grandes images et 2
petites images.

Julie a déja 6 grandes images. Combien a-t-elle de petites images ?

Franck a déja 8 petites images. Combien a-t-il de grandes images ?

*Pour faire sécher 2 draps sur une corde a linge, il faut 24 minutes. Le méme jour, au
méme moment, combien de temps faudra-t-il pour faire sécher 4 draps ?

-Jean acheéte 100g de bonbons et paie 6€. Justine achete 200g des mémes bonbons
dans le méme magasin. Combien paye-t-elle ?

‘Pierre a 2 ans, Jules a 6 ans. Quand Pierre aura 6 ans, quel dge aura Jules ?
-1kg d'oranges colite 2€ combien coltent 5 kg d'oranges ?

Quand Nicolas regoit 10 € d'argent de poche, sa petite sceur regoit 5€. S'ils ne
dépensent rien ni I'un ni I'autre, quand. Nicolas aura 30 €, combien aura sa petite
seeur ?
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,B===) Activité 2 : Mise en commun = Correction de ces 8 problémes. *

*A 6 ans, Mattia a 20 dents. A 12 ans aura-t-il 40 dents ? Non
*A 11 ans, Paul mesure 1m40. Combien mesurera-t-il a 22 ans ? On ne sait pas !

‘Des enfants regoivent chaque semaine 1 pochette avec 3 grandes images et 2
petites images.

Julie a déja 6 grandes images. Combien a-t-elle de petites images ? 2x2 = 4
Franck a déja 8 petites images. Combien a-t-il de grandes images ? 3x4 = 12

*Pour faire sécher 2 draps sur une corde a linge, il faut 24 minutes. Le méme
jour, au méme moment, combien de temps faudra-t-il pour faire sécher 4
draps ? le méme temps

-Jean achéte 100g de bonbons et paie 6€. Justine achete 200g des mémes
bonbons dans le méme magasin. Combien paye-t-elle ? 6x2 = 12€

‘Pierre a 2 ans, Jules a 6 ans. Quand Pierre aura 6 ans, quel dge aura Jules ?
6+4 = 10 ans

-1kg d'oranges colite 2€ combien coltent 5 kg d'oranges ? 5x2 = 10€

*Quand Nicolas regoit 10 € d'argent de poche, sa petite sceur regoit 5€. S'ils ne
dépensent rien ni I'un ni l'autre, quand Nicolas aura 30 €, combien aura sa petite

sceur ? 5x3 = 15€

Activité 3 : classement

Chaque groupe classe les probléemes en deux catégories. : Je peux dire « fois plus
que » ou « fois moins que » et « je ne peux pas dire fois plus que » ou « fois moins

que ».
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Dans certaines situations, on peut raisonner en disant « fois plus » ou
« fois moins », ce sont des situations de proportionnalité.

Exemple :

Si 100g de bonbons colite 6€, 200g de bonbons colitent 12€,

200g de bonbons colitent deux fois plus cher que 10g de bonbons.

Il y a proportionnalité entre le poids et le prix.

Dans d'autres situations, ce raisonnement ne peut pas s'appliquer.Ce ne sont
pas des situations de proportionnalité.

Exemple :

A 6 ans, Mattia a 20 dents. A 12 ans il n‘aura pas 40 dents. Je ne peux pas dire
qu'a 12 ans il aura 2 fois plus de dents.

Il n'y a pas proportionnalité entre l'dge et le nombre de dents.
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Les problémes de l'activité 2

Probléeme 1

A 6 ans, Mattia a 20 dents.
A 12 ans aura-t-il 40 dents ?

Probléme 2

A 11 ans, Paul mesure 1m40.
Combien mesurera-t-il a 22 ans ?

Probléme 3

Des enfants regoivent chaque semaine 1
pochette avec 3 grandes images et 2
petites images.

Julie a déja 6 grandes images.

Combien a-t-elle de petites images ?
Franck a déja 8 petites images.
Combien a-t-il de grandes images ?

Probléme 4

Pour faire sécher 2 draps sur une corde
a linge, il faut 24 minutes.

Le méme jour, au méme moment,
combien de temps faudra-t-il pour

faire sécher 4 draps

Probléme 5

Jean achete 100g de bonbons et paie
6€. Justine achéte 200g des mémes
bonbons dans le méme magasin.
Combien paye-t-elle ?

Probléme 6

Pierre a 2 ans, Jules a 6 ans.
Quand Pierre aura 6 ans, quel dge
aura Jules ?

Probléme 7

1kg d'oranges colte 2€.
Combien colitent 5 kg d'oranges ?

Probléme 8

Quand Nicolas recoit 10 € d'argent de
poche, sa petite sceur regoit 5€.

S'ils ne dépensent rien ni I'un ni
I'autre, quand Nicolas aura 30 €,
combien aura sa petite sceur ?




